

ОТЗЫВ

*об автореферате диссертации Соснина Алексея Владимировича
«Лондонский текст как сверхтекст английской лингвокультуры:
интегративная когнитивно-семиотическая модель», представленной на
соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности
10.02.04 – Германские языки*

Тема диссертации А.В. Соснина «Лондонский текст как сверхтекст английской лингвокультуры: интегративная когнитивно-семиотическая модель», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки, входит в спектр важнейших лингвистических проблем XXI тысячелетия.

Актуальной представляется попытка исследователя дать текстовую репрезентацию категориям английской лингвокультуры и представить интегрирующую модель сверхтекста британской столицы, в которую включены элементы когнитивной и семиотической методик лингвистического исследования.

В работе, таким образом, пересматриваются устаревшие воззрения на английскую лингвокультуру, которые выступают как «замедлители» культурных и политических процессов. Автор не отказывается от них полностью, но формулирует на их основе представления релевантные, актуальные, что достигается им, в первую очередь, через интегрированное когнитивное, семиотическое и культурологическое исследование английского языка.

Научная новизна исследования заключается, в частности, в том, что в нем последовательно доказывается когнитивный и сверхтекстовый характер семиотики и строится моделирующий конструкт – лондонский текст как смысловое надтекстовое единство, включающее в себя потенциальную сумму признаков всех текстов о британской столице, написанных и

потенциальных, а также алгоритмы предикации этих признаков в реальных синтаксических последовательностях.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что предложенная когнитивно-семиотическая модель сверхтекстового представления фрагмента действительности «Лондон» эффективна для описания сложных ментальных образований, служащих категориями английской лингвокультуры, а результаты, полученные на базе модели лондонского текста, являются значимыми для понимания процессов концептуализации и репрезентации знания о фрагменте действительности. Теоретически значимым является и тот факт, что в когнитивно-семиотической модели лондонского текста учитываются системы построения смысла, являющиеся «вторичными» по отношению к языковой, что обусловлено невозможностью объяснить его отдельные компоненты имманентными языковыми законами.

Практическая значимость исследования определяется возможностью применения разработанного в нем подхода к исследованию сверхтекстов на материале других лингвокультур. Основные положения, материал и методологические приемы исследования А.В. Соснина могут найти применение в преподавании ряда лингвистических дисциплин: лингвокультурологии на материале английского языка, общего языкознания, когнитивной лингвистики, семантики и теории текста, теории и практики перевода.

Диссертационная работа А.В. Соснина отличается актуальной научной проблематикой, солидной эмпирической базой (это, прежде всего, литературные произведения «канонических» английских авторов общим объемом около 75 тыс. страниц), достоверностью и обоснованностью выводов, точным и выверенным метаязыком лингвистического описания.

Единственный вопрос, который возникает в связи с использованной в работе терминологией, следующий: как соотносятся термины «лондонский текст» и «сверхтекст Лондона»: одинаковый ли у них объем, или автор вкладывает в них разное содержание?

Данный вопрос носит уточняющий характер и не умаляет достоинств диссертационной работы А.В. Соснина, которая, как явствует из автореферата, представляет собой серьезное, выполненное на высоком научном уровне исследование, в котором эффективно решается научная проблема, значимая для изучения германских языков. В автореферате во всей полноте отражено содержание исследования, которое характеризуется актуальностью проблематики, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Таким образом, диссертация А.В. Соснина «Лондонский текст как сверхтекст английской лингвокультуры: интегративная когнитивно-семиотическая модель», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки, соответствует паспорту данной научной специальности и полностью отвечает требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842, а её автор, Соснин Алексей Владимирович, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени.

11 февраля 2019 г.

Д.филол.н., доцент, профессор
кафедры английского языка
и межкультурной коммуникации
Башкирского государственного университета

А.С. Самигуллина

Самигуллина Анна Сергеевна
Почтовый адрес: 450076 г.Уфа, ул. Коммунистическая, д.19,
факультет романо-германской филологии
Телефон: (347) 273-28-42
Адрес электронной почты: lingua.anna@mail.ru



Подпись: *А.С. Самигуллина*
Заверяю: *А.С. Самигуллина*
Ученый секретарь БашГУ
« 11 » 02 20 19 г.